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Despre smerenie*

Sfântul Nectarie de Eghina

Smerenia! O virtute de seamă, o pu-
tere înălțătoare; izvodirea tuturor 

bunurilor, temelia neclintită a tuturor 
virtuților, călăuza înălțării morale, sca-
ra desăvârșirii etice, cale a prieteniei 
și comuniunii cu Dumnezeu; începutul 
cunoașterii de sine și culmea adevăratei 
cunoașteri de Dumnezeu.

Cu adevărat, smerenia este o înăl-
țare nespusă, o cinste desăvârșită, o 
demnitate neasemănată! Neîndoielnic, 
smerenia este maica, hrănitoarea, rădă-
cina și obârșia tuturor virtuților. Fără 
ea suntem vrednici de lepădat de la fața 
lui Dumnezeu, pângăriți și murdari.

Smerenia este temeiul iubirii 
de înțelepciune, prezent în crești-
nism, care învață în chip sigur în-
altele adevăruri despre Dumnezeu 
și lume, ca purtătoare a credinței în 
Dumnezeu. Dacă nu va fi așezată 
aceasta cea dintâi, ci mândria la te-
melia edificiului moral, chiar dacă 
am construi pe cea din urmă mii de 
virtuți, milostenia, rugăciunea, pos-
tirea și oricare alta dintre ele, toate 
acestea vor fi clădite în chip nefolo-
sitor și zadarnic și vor cădea foarte 
ușor, asemenea acelei case din Evan-
ghelie care a fost „clădită pe nisip“1, 

* Fragment din lucrarea Sfântului Nectarie din 
Eghina, Cunoaște-te pe tine însuți sau despre vir-
tute, traducere din limba greacă de pr. dr. Gabriel 
Mândrilă și Laura Mândrilă, studiu introductiv și 

fiindcă nu există nici una dintre iz-
bânzile noastre care să nu aibă ne-
voie de smerenie. Nu există nici un 
lucru care să se poată statornici fără 
ea, ci la orice te-ai referi, fie la cum-
pătare, fie la feciorie, fie la dispre-
țul față de averi, fie la orice altceva, 
toate sunt necurate și vrednice de 
ură, atunci când lipsește smerenia 
(Sfântul Ioan Gură de Aur).

Sfântul Ambrozie spune că sufle-
tul, cu cât se smerește, cu atât se face 

note de pr. dr. Gabriel Mândrilă, Sophia / Meta-
fraze, București, 2012, pp. 254-256

1 Cf Mt. 7, 1.



Sfântul Ierarh Nectarie de Eghina. Icoană din 
naosul Bisericii Ortodoxe Sfânta Treime din 

Cluj-Napoca.
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Sfântul Vasile cel Mare afirmă: 
„Fericit este cel care, dobândind vir-
tutea smereniei, nu se mândrește cu 
vrednicia pe care o are. Cel care se 
mândrește, orbit fiind, se va face vi-
novat asemenea diavolului“.

Sfântul Macarie arată: „Cel care 
duce o viață înaltă și are un cuget 
smerit, acela este fericit. Cel smerit nu 
cade niciodată; căci cum ar putea fi în 
primejdie de a cădea, atâta timp cât se 
socotește mai prejos decât toți?“.

Iar Sfântul Ioan Gură de Aur 
adaugă: „în aceasta stă smerenia, în 
smerirea cu cugetul a celui aflat pe o 
treaptă înaltă datorită izbânzilor sale“. 
Și iarăși: „Care este capul virtuților? 
Smerenia. Acest cap, în loc de fire de 
păr și plete, Îi aduce lui Dumnezeu 
jertfa de sine plină de har. Altar de aur 
este și un jertfelnic duhovnicesc“.

Fericiți sunt cu adevărat cei care 
au dobândit smerenia! Pentru că este 
scris: „Dumnezeu celor mândri le stă 
împotrivă, iar celor smeriți le dă har”3.

3  Iac. 4, 1; 1 Pt.5, 5.

 mai vrednic să primească harul dum-
nezeiesc și harurile Duhului Sfânt.

Sirah afirmă: „Cu cât ești mai mare, 
cu atât mai mult să te smerești, și înain-
tea Domnului vei afla har“2. Cel cu ade-
vărat smerit nu este cel care n-are nici o 
vrednicie cu care să se mândrească, ci 
acela care, având virtuți și fiind în stare 
să cugete înalt, nu se mândrește cu ele, ci 
se smerește pe sine de bună voie: acesta 
este cel cu adevărat smerit. Adevărata 
smerenie este atunci când cineva, fiind 

însemnat, se smerește. Dumnezeiescul 
Ioan Gură de Aur mărturisește: „Aceas-
ta este smerenia: atunci când cineva, 
deși are motive să se mândrească, se în-
frânează, se smerește și nu întrece mă-
sura. În schimb, la cel păcătos, care se 
socotește pe sine smerit, smerenia nu-și 
găsește locul“. Și iarăși: „Smerenia pre-
supune smerirea cugetului; smerenia 
înseamnă a purta cu dârzenie ocara ve-
nită din partea celorlalți, a-ți recunoaște 
greșelile, a răbda să fii învinuit“.

2 Isus Sirah 3, 18.
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Grigore Silași

Prof. univ. dr. Alin-Mihai Gherman

Născut la 27 ianuarie 1836 la Beclean, 
Grigore Silași, fiu al preotului unit 

din localitate, și-a împlinit studiile la Dej, 
Năsăud, Cluj și Blaj. Studiile superioa-
re le-a urmat la Viena. După absolvirea 
Seminarului „Sfânta Barbara” (la care 
studiaseră înaintea lui și faimoșii re-
prezentanți ai Școlii Ardelene Samuil 
Micu, Gheorghe Șincai, Petru Maior și 
Ioan Budai Deleanu), și-a încununat 
studiile doctorale la Universitatea din 
Viena prin susținerea doctoratului în te-
ologie în 1872. În timpul studiilor vieneze a 
participat activitatea societăților culturale 
ale studenților și a jucat un rol activ în 
organizarea societății „România jună” 
(la care participau, printre alții, și Mihai 
Eminescu, Ioan Slavici sau dr. Ioan Ra-
țiu). În cadrul societății, care avea oficial 
doar un caracter cultural, se dezbăteau și 
probleme politice ale românilor din di-
feritele provincii. La 15 august 1871 îm-
preună cu Slavici și Eminescu pregătesc 
la Putna manifestările naționale dedicate 
comemorării a 400 de ani de la sfințirea 
în timpul domniei lui Ștefan cel Mare a 
mănăstirii, moment important în sprijinul 
și susținera românismului, a ideii unită-
ții naționale și a cultului istoriei naționale.

După încheierea pactului dualist aus-
triaco-maghiar, prin care Transilvania a 
intrat în administrația și jurisdicția statului 
maghiar, a jucat un rol activ în exprimarea 
prin memorii a doleanțelor și nemulțumi-
rilor românilor ardeleni, ajungând chiar 
să obțină o audiență privată la împăratul 
Francisc Iosif, căruia i-a prezentat nemul-
țumirile conaționalilor săi în raport cu în-
cercările autorităților maghiare de a anihi-
la mișcarea națională a românilor.

A fost numit profesor al Catedrei de 
limba și literatură română a Universității 
cu limba de predare maghiară „Franz 
Joseph” din Cluj, având cunoștințe pro-
funde nu doar de teologie (în care își sus-
ținuse doctoratul), ci și în alte domenii 
,precum: filologia, istoria limbii, dialecto-
logia, poetica, romanistica, și stăpânind 
limbile greacă, latină, franceză, maghia-
ră, germană și arabă. Avea o înclinație 
deosebită pentru cercetarea literaturii și 
era foarte interesat de folcloristică, crea-
ția lirică românească, literatura română 
contemporană, teatrul românesc și crea-
ția populară românească.

A publicat lucrări ca: Apologia. 
Discursuri filologice și istorice maghiare 
privitoare la români, Cluj, 1879; Renaș-
terea limbii române în vorbire și în scriere 
învățată și apreciată, vol. I-III, Cluj-Gherla, 
1879-1885. A colaborat cu diferite reviste, 
contribuind cu mai multe studii în limba 
română sau limbi străine. Ca profesor, a 
fost un fervent promotor al afirmării na-
ționale, de mai multe ori admonestat și 
chiar sancționat pentru acest fapt.

A făcut parte din conducerea asoci-
ației culturale a românilor ardeleni AS-
TRA și din conducerea a numeroase or-
ganizații economice și bănci românești 
din Transilvania. De asemenea a făcut 
parte din colectivul care a susținut înfi-
ințarea revistei „Sionul românesc” și a 
societății culturale „Iulia” din Cluj.

Locuința sa de pe Strada Bisericii 
Ortodoxe nr. 5, vis-à-vis de Biserica Sfân-
ta Treime, a devenit un loc de întâlnire 
frecventă a studenților și intelectualilor 
români din Cluj și chiar un adăpost pen-
tru unii dintre ei. 

Ca o recunoaștere a meritelor sale a 
fost primit în 1877, ca membru de onoa-
re, în Academia Română.

A murit la Năsăud în 17 ianuarie 1897.
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Praznicul Sfântului Nectarie de 
Eghina în parohia noastră 

Miercuri, 9 noiembrie, seară duhovnicească

Anul acesta vom prăznui sărbătoarea 
Sfântului Nectarie al Eghinei în biserica 

parohiei noastre miercuri, 9 noiembrie, prin 
săvârșirea festivă a Acatistului Sfântului în-
cepând cu ora 17, cu participarea părintelui 
prodecan al Facultății de Teologie Ortodoxă 
a universității Babeș-Bolyai, pr. lect. univ. dr. 
Adrian Podaru, care va rosti cu acest prilej un 
cuvânt de învățătură intitulat „Sfinții noștri 
Părinți – icoane ale smereniei”. 

Evenimentul marchează și împlinirea 
unui an de la aducerea în biserica noastră 
a icoanei Sfântului Ierarh Nectarie așezată 
în naosul bisericii spre închinare și cinsti-
re pentru toți credincioșii care trec pragul 
sfântului locaș în căutarea mângâierii, aju-
torului și ocrotirii marelui Sfânt vindecă-
tor al sufletelor și trupurilor. 

Vă așteptăm cu drag!

Preot paroh: Cristian Baciu
Tel: 0743075672; 
E-mail: csmbaciu@yahoo.com

Preot slujitor: Florin-Cătălin Ghiț
Tel: 0744299938; 
E-mail: florincatalinghit@gmail.com

Date de contact preoți:

*

*

PAROHIA ORTODOXĂ SFÂNTA TREIME
STR. BISERICII ORTODOXE NR. 10, CLUJ-NAPOCA

CIF: 5909428
CONT IBAN: 
RO76RNCB0106026611160001

O nouă campanie de Crăciun 
„Dăruiește celor nevoiași!” - 

2022

În cadrul ediției a VII-a a campaniei de 
Crăciun „Dăruiește celor nevoiași - Să 

facem împreună o bucurie”, vom oferi și 
anul acesta pachete cu cadouri, cu prilejul 
praznicului Nașterii Domnului, unor copii 
din familii nevoiașe. Cadourile vor consta 
din îmbrăcăminte și încălțăminte de iarnă, 
rechizite, rucsacuri, genți, obiecte de toale-
tă, căni, haine, jucării, jocuri, cărți și dul-
ciuri, decorațiuni de Crăciun și ambalaje 
pentru cadouri. Pot fi donate și obiecte noi 
sau, cel puțin, întregi și funcționale. Cam-
pania va dura până în data de 15 decem-
brie. Donațiile pot fi făcute în contul BCR: 

Parohia Ortodoxă Sfânta Treime 
Cluj-Napoca 

IBAN: RO76RNCB0106026611160001
CIF: 5909428
Cu mențiunea „Donații de Crăciun”.


